

校区融合背景下的师资队伍建设探索

——基于花都区骏威小学的案例研究

毕婉敏

(广州市花都区骏威小学, 广州 花都 510655)

摘要: 为了改变基础教育发展不平衡不充分的现象, 集团化办学应运而生, 各地在办学机制上开启了创新和探索。如何解决校区融合样态中师资队伍建设的困境, 笔者从“理念先行、管理变革、优化研修、多维评价”四个实践路径进行了思考与探索, 以解决教师的归属感、认同度、职业活力和潜力等问题, 以更好地实现师资队伍深度融合、办学资源配置的优化。

关键词: 学校融合; 队伍建设; 专业发展

为了有效地缩小了城乡、校际、区域之间的差距, 更好地解决基础教育发展不平衡不充分的问题, 集团化办学应运而生, 全国各地在办学机制上开启了创新和探索。根据教育局学校建设项目计划, 2018年6月广州市花都区骏威小学(以下简称骏威小学)正式接管花都区花城街三东小学, 以一校两校区的方式呈现办学样态。

两个校区的合并, 是实现义务教育均衡发展的重要措施, 但融合中会产生管理的诸多不适应性, 其中资队伍建设困境是其中一项: 三东小学原来是一所村校, 教师年龄较大, 两校区的办学水平差距较大, 特别是师资水平, 在教学水平和文化价值认同等方面均存在差异, 有的甚至还存在隐性冲突。人是学校办学过程中最重要的因素, 实现师资队伍深度融合、促进教师专业发展, 是校区融合面临的一个挑战。如何缩短距离, 解决教师的归属感、认同度、职业活力和潜力等问题, 达到“同步优质”, 提升办学效益, 本文以骏威小学为例进行了思考与探索。

一、理念先行, 推动学校文化共融

在一般学校文化里, 办学理念常常处于“领导者”的角色, 它代表学校整体发展的理性认识和价值追求, 为学校师生提供明确具体的发展方向、精神动力和理性支持。因此, 学校融合第一步就要加大力度传播宣讲理念, 让教师充分认同, 凝聚发展共识, 使学校的办学理念、育人方式成为共同遵从、自觉履行的职责和使命。

骏威小学在发展过程中, 以“志在千里”的进取精神, “童梦教育”“红梦教育”的理想追求, 坚持“以梦扬志, 乐学广才”的办学理念和“有梦、有趣、有为, 悦读、悦学、悦纳”的校训, 致力打造以“悦读校园、悦学班级、悦纳课堂、悦合家校”为核心的“童梦教育体系”和“继承革命传统, 弘扬红军精神”的“红梦教育”相融合的现代化学校。

(一) 理念导行。学校通过分步骤、细节化、系统化多种途径引导师生对办学理念的理解, 强化师生对理念的认同感。如设计校徽等文化标识用品、传唱校歌、开展文化论坛、举办仪式典礼等。通过开展集体研讨、故事讲述、文章撰写、案例分享等活动, 潜移默化地对教与学产生影响, 促进办学理念的落地实施。此外, 学校还将理念分解到课程中, 融入到课堂中, 落实到管理和日常行为规范中, 使理念落地有支架, 有附着点, 有支撑点。办学理念的落地, 便形成一个有机的整体, 无时无刻规范、调节和影响教师。

(二) 以文化人。学校文化重在传承和发扬, 其主流文化影响着教师凝聚力的形成, 以及形成对学校发展的认同感和归宿感。2013年10月13日, 骏威小学正式被授牌授旗命名为广州起

义红军小学, 在这一背景下, 赋予了学校独特的红色文化内涵。用红色文化成就“四有”好教师, 成为学校推进两校区教师深度融合的重要路径之一。学校把党支部、共青团、少先队和工会进行“四方联动”, 专门设置意识形态教育课程, 强化政治担当, 发挥政治引领作用, 引导教师把立德树人贯穿教育全过程。以“让红色力量托举七彩童梦”为切入点, 开展一系列的主题教育, 如“新时代·我们的使命与担当”教师演讲、“国家发展, 我们成长”征文比赛、大山深处的老师妈妈——张桂梅事迹学习、最美线上“红星”教师评选等活动, 深入挖掘身边的红色基因对教师教育信念的引领。积极宣扬身边甘于奉献、充满热忱的优秀教师, 树立榜样, 及时表彰, 增进教师认知认同, 增强队伍凝聚力和战斗力, 从不同的角度诠释“红色与传承”的含义。

当学校中的每一个人都知道自己要往哪里去, 当个人成长需求与学校发展方向一致时, 才能真正激发了教师由外向内, 由下向上的自觉, 享受着共同创造价值的过程, 从而更好地解决“驱而不动”的现状, 推动学校文化的共融, 学校发展的合力。

二、管理变革, 打造校园共生形态

学校集体是教师个体改变、成长、发展的沃土, 只有创造良好的对话环境和制度支持才能对教师的归属与融入起着引领和促进的作用。如何打造凝聚人心、聚合智慧、和谐向上的两校区校园共生形态, 行政团队的引领是关键, 学校管理的变革是重点。

(一) 程序化管理, 工作方式有准则。学校采用程序化管理模式, 制定了详细的工作手册, 让大家工作过程中有章可循, 做到“一切有标准”。使得两校区在各自的管理平台上, 可以高效运行, 保障了学校不会因为新教师缺乏授课经验从而影响教学, 更不会因为行政人员的更换导致办学品质降低、管理模式发生变化。

(二) 项目式管理, 团队协作更紧密。学校以项目管理的方式运转, 即建立若干项目团队, 由团队负责人招募教师成员, 具体落实各个事件, 统筹两校区工作。这种汇集教师的个体智慧, 实现管理的抱团发展管理模式, 让两校区的所有管理者真正形成一个完整的团队, 既保证了工作的全面覆盖, 又紧密了两校区团队间的管理跨度, 实实在在地培养和激发大家的价值感与归属感。

(三) 参与式管理, 学校治理有归属。学校成立学术委员会, 以激发教师的活力为出发点, 明确参与人员的协作机制, 以倾听、分享、自组织三大行动, 让教师参与到学校文化的讨论中、评价体系的设计中、专业发展的决策中, 全面打通行政与教师团队之间、两校区教师之间的对话渠道, 把发展权还给教师, 最大程度释放教师潜能, 实现学校教师管理权的真正平等, 有效地解决了“集而不团”的现实困境。

三、优化研修，实现培训资源共享

真正实现办学资源配置的优化，必须要实现培训资源的共享，促进教师个体能力的提升。基于存在差异现实，学校不断优化研修机制，开创培训渠道，营造积极向上、和谐融洽的专业发展氛围，为不同层次的教师向更高层次的发展提供校本培训平台，以破解“均而不优”的难题。

（一）构建“1+5”项目式研修策略，健全成长机制

学校借助第三方服务平台，摸底调研，系统梳理教师在专业成长中的诸多困惑和问题，形成“1+5”项目化校本研修策略，建立学习型的教师共同体。在问题驱动下，形成一个个研修主题，围绕主题实施以案例为支撑的情景学习、以问题为驱动的行动学习、以交流互动为基础的合作学习、以经验提升为目的的反思学习、以发现规律为追求的研究学习等五种项目化学习形式，并以此形成校本研修培训路径和总体策略。

制定教师“3+3”发展规划，即结合不同成长阶段制定新教师、骨干教师、名师种子教师三个层次的成长规划，围绕“职业情感”“班级管理”“课堂教学”三大范畴为内容制定研修任务，健全成长机制。

（二）构建“三室联动、多校协同”培训模式，拓展成长空间

学校通过整合现有的广州市名校长、名教师、名班主任工作室资源，建立“三室联动、多校协同”培训模式。通过“名师引领、组建团队、凝练主题、研修学习、专业发展”五位一体的培养方式，以教师培养示范辐射为目标，以学科课题研究为重点，以师徒带徒结对为方式，以开展线上和线下混合式研修为手段，促使工作室成员从个体走向寻求专业支持的教育教学群体，从而带动三个工作室成员所在成员乃至全校教师的专业发展。

（三）建立U-S协作关系，提供学术支持

学校充分利用各种资源，与高校建立长期合作性的协作关系，共同支持和引导教师专业的发展与提升。华南师范大学与广州市教育局协同创建国家教师教育创新实验区，骏威小学成为首批教师发展学校，同时也是其他师范院校的实践基地，承担职前职后的培训任务。在与高校的协作研究中，让学校一线教师有了许多近距离接触学术的机会，如学术报告、专题讲座、教学指导等。高校研究者与学校教师的合作行动研究中，以解决学校具体实践中的问题为出发点，设计相应的行动计划，并按此计划行事，经由研训、反思、总结、升华，以建构丰富、生动的实践性理论。高校研究者通过一线的直接观察，对教师现状和需求进行指导与引领，对教师的价值取向与理念架构提供理论支持。

在与高校建立的U-S协作关系过程中，教师开阔了眼界，增长了理论素养，获得了研究领域最先进的学术支持和研究者潜移默化影响，为今后工作的开展提供了一定的理论支撑和实际操作的指引。

（四）构建“自选式”素养进阶课程，满足成长需求

基于培训调查结果分析，学校把教师专业发展的内需与外力有效结合，以“骏威学堂”为载体，以“关注自我、关注教学、关注学生”为核心理念，重点聚焦师德信念、专业知识、专业能力等模块，开设人文课程、专业课程、项目课程、生活课程，全方位地提升教师的专业素养。教师从“自我实现”出发，根据需求有针对性选择课程，在线下与线上互动融合、自修与现场相结合的学习平台中收获和成长。

学校拓展多形式培训渠道，组建由校外专家与校内优秀教师、学校领导组成的培训工作指导组。对内建设培训资源库，调动教师内在的动力和已有的资源，成立校内“微讲堂”，活用校本资源，

开展专题性“微培训”，让教师能在特定的时刻拥有引领的机会，以实践指导实践，用优秀培养优秀。对外建立培训资源联盟，购买第三方服务，引入外部优质培训平台，借力外部优秀师资力量，借鉴外部经过实践检验的课程，优化教师专业发展的体制，建立灵活、细化的教师发展机制，更好地完善教师专业发展梯队培养体系。

四、多维评价，激发专业潜力共长

从教师专业实践和学生学业质量两个维度出发，分别从教师的职业道德、知识技能、专业理念、反思发展等领域，从学生的行为规范、学业质量、活动素养、项目表现等维度，设计相对应的评价量表，建立“学校全面评价、团队项目评价、教师自我评价”三位一体的评价方法，从多角度、多维度见证教师的成长。如构建线上测评数据库，从学科成绩、试卷试题、知识点和能力点四个维度进行深度分析，建立学校和学科的诊断报告，全面评估阶段性的教学成果和存在问题。每学期末进行“骏威好园丁”“最美教师”、线上“红星教学能手”等项目的评选，更变了以学生成绩论教师业绩的传统做法，将过程性评价、智能性评价、终结性评价等几项有机融合，建立了集教师、学生、家长和管理者共同参与的，提供多渠道信息反馈的发展性评价制度。评价的目的在于批判，是为了改进，为了更好地触动教师进行自我审视与反思，对教师角色的再认识和再重构，使得常态管理、研修机制和教师专业成长形成良性循环，并转化成教师自我成长的内在驱动力——形成献身教育、追求卓越的自觉意识，并将这种意识在教学实践中不断自我反思、完善，为教师消除了职业倦怠，以做一个幸福教师作为追求的目标。

五、结论

促进学校教育优质均衡发展是集团化办学的目标，全国各地在集团化办学实践中，积累了较为成熟的范式。但是基于所在学情、校情以及区域特点，需要制定具体的师资队伍发展规划，对教育资源各个层面进行配置与优化，实施从单一到多元的实践策略，使教师专业发展成为内在价值追求和外在行为追求的有机统一，使教学活动成为全体教师自主、自为、自觉的活动，构建真正的教师发展共同体，才能提升学校核心发展力、形成有品质、有特色的教育新格局。骏威小学的模式或许提供了一个可以以资借鉴的案例。

参考文献：

- [1] 崔学鸿. 集团化办学的关键问题分析与策略选择——基于多所集团学校办学实践的理性思考[J]. 中小学管理, 2019(04): 5-8.
- [2] 熊如贵. 集团化办学背景下专业师资队伍建设的实践与思考[J]. 广东教育·职教版, 2017(04).
- [3] 黄正华. 集团化办学背景下的师资均衡机制[J]. 教育, 2018(04): 13.
- [4] 李家黎. 教师信念的文化研究[D]. 西南大学, 2009.
- [5] 谢翌, 马云鹏. 重建学校文化: 优质学校建构的主要任务[J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2005(01).
- [6] 顾理澜, 李刚, 张生, 辛涛, 康丽颖. “双减”背景下数字化赋能家校社协同育人研究[J]. 中国远程教育, 2022(04): 10-17.
- [7] 王贤德. “双减”背景下义务教育协同育人的困惑、澄明及实践路径[J]. 中国教育学报, 2022(02): 28-33.
- [8] 周洪宇, 齐彦磊. 从“双减”到“双增”: 焦点、难点与建议[J]. 天津师范大学学报(社会科学版), 2022(03): 1-6.